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N i e d e r s c h r i f t
H a u p t a u s s c h u s s

HA/2019-2024/63

Sitzungstermin: Dienstag, 16.04.2024
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
Sitzungsende: 18:48 Uhr
Ort, Raum: Genthin, Rathaus-Sitzungssaal Genthin

Anwesend sind:
Mitglieder des Gremiums
Herr Rüdiger Feuerherdt WG Mützel
Frau Gabriele Herrmann DIE LINKE
Herr Udo Krause SPD
Herr Lutz Nitz GRÜNE
Herr Wilmut Pflaumbaum FDP
Herr Klaus Voth CDU
Vertreter
Herr Gerd Mangelsdorf CDU i. V. für Herrn Otto
Verwaltung
Frau Monique Ulrich FBL Hauptamt
Frau Dagmar Turian Fachbereichsleiter Bau und
Stadtentwicklung (BAU)
Herr René Peters Verwaltung

Es fehlen:
Verwaltung
Herr Matthias Günther Bürgermeister entschuldigt
Mitglieder des Gremiums
Herr Alexander Otto CDU entschuldigt
Verwaltung
Frau Carola Elsner Fachbereichsleiterin Bürger,
Organisation und Soziales (BOS)

entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung

3 Einwohnerfragestunde

4 Bestätigung der Niederschrift vom 13.02.2024 - öffentlicher Teil

5 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen durch den Hauptausschuss - öffentlicher Teil

5.1 Neufassung der Gebührensatzung der Freiwilligen Feuerwehr Genthin 2019-2024/SR-360

6 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil

7 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil

12 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen
Sitzung

13 Schließung der Sitzung

Protokoll:
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Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung
sowie der Beschlussfähigkeit
Frau Turian (FBL BAU) eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt die
Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.

Sie informiert die Ausschussmitglieder darüber, dass sich Bürgermeister Günther
heute und morgen im Urlaub befindet und sie demnach als Allgemeine Vertretung des
Hauptverwaltungsbeamten den Hauptausschuss leiten wird.

Stadtrat Nitz (Grüne/LWG Fiener) erklärt, dass es das letzte Mal ist, dass er einen
solchen Umstand akzeptiert. Sollte dies nochmals der Fall sein, dass der
Bürgermeister an den Sitzungen nicht teilnimmt, möchte er vorab darüber informiert
werden und wird die Sitzung nicht besuchen. Die anderen Ausschussmitglieder
fordert er auf, diesbezüglich gleichermaßen zu handeln. Der Bürgermeister ist
Vorsitzender des Hauptausschusses.
Weiterhin merkt er an, dass sich der Bürgermeister Günther bei Erstellung der
Tagesordnung nicht an die Geschäftsordnung des Stadtrates hält. Die
Tagesordnungspunkte „Informationen der Verwaltung sind nicht
geschäftsordnungskonform, da diese folgendermaßen betitelt werden müssten:“
Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. über
wichtige Stadtangelegenheiten und Eilentscheidungen“.
Dementsprechend wird er die Tagesordnung nicht bestätigen.

Frau Turian sichert zu, dass diesbezüglich eine nochmalige Prüfung erfolgen wird.
Weiterhin thematisiert sie die Anregung des Stadtrates Nitz aus der vergangenen
Stadtratssitzung, den heutigen TOP 10.1 „Information Exponate Waschmittelmuseum“
in den öffentlichen Teil zu schieben.
Über diese Anregung hatte sie den Bürgermeister Günther schriftlich in Kenntnis
gesetzt. Sie geht davon aus, dass er die Stadträte darüber in Kenntnis gesetzt hat,
weshalb der TOP im nichtöffentlichen Teil aufgenommen wurde.

TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung
Stadtrat Nitz (Grüne/LWG Fiener) beantragt, den TOP 10.1 in den öffentlichen Teil zu
verschieben. Seiner Rechtsauffassung nach ist dies möglich.

Frau Turian (FBL BAU) sieht bzgl. des TOP’s ebenfalls keine Notwendigkeit, diesen
nichtöffentlich zu behandeln. Durch den Bürgermeister hatte sie hierzu eine
schriftliche Information bekommen, woraus sie ableitet, dass es um den dort
angehängten Schriftverkehr gehen könnte, weshalb der Tagesordnungspunkt im
nichtöffentlichen Teil aufgenommen wurde. Sie schlägt vor, die Thematik in dem TOP
6 „Informationen der Verwaltung“ zu beraten.

Die Tagesordnung der Sitzung wird mehrheitlich bestätigt.
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TOP 3 Einwohnerfragestunde
Im Rahmen der Einwohnerfragestunde werden keine Fragen gestellt.

TOP 4 Bestätigung der Niederschrift vom 13.02.2024 - öffentlicher Teil
Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 13.02.2024 wird einstimmig
bestätigt.

TOP 5 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen durch den Hauptausschuss -
öffentlicher Teil

TOP 5.1 Neufassung der Gebührensatzung der Freiwilligen Feuerwehr Genthin 2019-
2024/SR-360

Beschlussvorschlag:
Der Stadtrat der Stadt Genthin beschließt nach Maßgabe des
Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt
(Kommunalverfassungsgesetz - KVG LSA), des Brandschutz- und
Hilfeleistungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt (Brandschutzgesetz - BrSchG)
sowie des Kommunalabgabengesetzes (KAG-LSA) eine Gebührensatzung der
Freiwilligen Feuerwehr Genthin.

Abstimmungsergebnis empfohlen
Ja 6 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0

TOP 6 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil
Frau Turian (FBL BAU) informiert darüber, dass aus den Unterlagen hervorgeht, dass
es einen Kontakt zur QSG bzgl. der Übernahme der Exponate aus dem
Waschmittelmuseum gegeben hat.
Es wurde zusammengefasst dargestellt, dass die Exponate erst nach Vorlage eines
Konzeptes, wie die Stadt Genthin mit den Exponaten umgehen will, übergeben
werden. Hier bezieht man sich auch auf die haushaltslose Zeit.

Stadtrat Nitz (Grüne/LWG Fiener) kritisiert, dass ein ganzes Jahr nicht passiert ist. Es
muss diesbezüglich verwaltungsseitig Kontakt zur QSG aufgenommen werden.

Frau Herrmann (Die Linke) plädiert ausdrücklich dafür, dass zum Schutz des
Kulturgutes von regionaler und überregionaler Bedeutung eine Lösung gefunden
werden muss, es in sichere Eigentumsverhältnisse zu überführen.
Weiterhin regt sie die Prüfung der bestehenden Verträge an.

Frau Turian informiert über folgende Themen:
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- Resolution An Olaf Scholz
o der Stadtrat hatte schriftlich der Verfügung des Landkreises zur

Resolution widersprochen
o eine Antwort vom Landkreis steht noch aus
o Herr Peters fragt den Status an
o die Diskussion mit den Ehrenämtern soll nicht mehr vor der Wahl

stattfinden, ein Austausch kann aber gerne danach erfolgen

- Finanzielle Mehrzuwendungen aufgrund Statuswechsel nach Mittelzentrum
o wird im Bau- und Vergabeausschuss weiter mit begleitet
o Erarbeitung der Jahresabschlüsse
o die Wirtschaftsprüfungsgesellschaft / Steuerberatungsgesellschaft

RSM EBNER STOLZ hat die operative Arbeit aufgenommen
o der Wirtschaftsprüfer/ Steuerberater war diese Woche vor Ort in

Genthin
o Ziel ist die Jahresabschlüsse bis November erstellt zu haben
o ein Status wurde im Finanzausschuss abgegeben, die Volksstimme

berichtete

- Subbotnik
o ca. 40 Ukrainer führten am Samstag einen Subbotnik im Volkspark

durch
o der Bürgermeister unterstützte das Vorhaben seitens der Stadt Genthin
o Schwerpunkte waren Grünarbeiten am Mausoleum und auf dem

Kinderspielplatz

TOP 7 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil
Stadtrat Voth (CDU) weist bzgl. der Erstellung der Tagesordnung daraufhin, dass die
Geschäftsordnung nicht auszulegen sondern anzuwenden ist.
Weiterhin erfragt er den Sachstand zur Stellungnahme des Landkreises bzgl. des
Widerspruchs „Resolution“. Hier sollten die Mitglieder im Kreistag den Sachstand auf
Kreisebene erfragen. Es muss eine Entscheidung herbeigeführt werden.

Stadtrat Nitz (Grüne/LWG Fiener) kritisiert, dass die Kommunalaufsicht diesbezüglich
im Fall der Stadt Burg anders handelt. Er sieht den Gleichheitsgrundsatz verletzt.

Stadtrat Mangelsdorf (CDU) informiert bzgl. der Erklärung des Bürgermeisters zum
Abwahlverfahren darüber, dass auch er eine Erklärung in seiner Funktion als
Stadtratsvorsitzender auf der Internetseite veröffentlichen lassen wollte. Diese gab er
im Stadtratsbüro ab. Der SB Stadtratsbüro informierte ihn darüber, dass dies dem
Bürgermeister vor Veröffentlichung vorgelegt werden muss. Vor der heutigen Sitzung
bekam er seitens des SB Stadtratsbüro die Information, dass der Bürgermeister dies
abgelehnt bzw. verboten hat.

Redaktionelle Anmerkung:
Der SB Stadtratsbüro informierte Herrn Mangelsdorf vor der Sitzung darüber, dass
der Bürgermeister den Sachverhalt in Prüfung gegeben hat.

Stadtrat Mangelsdorf verliest in der Sitzung den folgenden Text und wünscht die
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Aufnahme in die Niederschrift:

„Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger der Einheitsgemeinde Stadt Genthin,

der Stadtrat der Stadt Genthin hat in der Sondersitzung am 09.04.2024 einstimmig
den Beschluss gefasst, ein Abwahlverfahren gegen den Bürgermeister, Herrn
Matthias Günther, einzuleiten.

Die Mitglieder des Stadtrates haben sich diesen Schritt nicht leicht gemacht, aber die
Unzufriedenheit der Mitglieder des Rates mit der Arbeit des Bürgermeisters ließen
den Ratsmitgliedern keine andere Wahl.

Die Wählerinnen und Wähler haben es jetzt in der Hand, am 09.06.2024 mit der
Abwahl des Bürgermeisters und der Neuwahl des Stadtrates den Weg für einen
Neuanfang in der Einheitsgemeinde freizumachen.

Wenn Sie Fragen oder Probleme mit dem Vorgehen des Stadtrates haben, sprechen
Sie die Ratsmitglieder Ihres Vertrauens direkt an, sie werden Ihnen die Situation
genauer erklären.

Mit freundlichen Grüßen

Gerd Mangelsdorf
Stadtratsvorsitzender“

Stadtrat Feuerherdt (WG Genthin-Mützel-Parchen) regt eine Prüfung an, ob eine
Veröffentlichung möglich ist.

Stadtrat Nitz erklärt, dass eine inhaltliche Darstellung sowohl dem Bürgermeister als
auch dem Stadtrat zugestanden werden muss.
Weiterhin fragt er folgende Sachstände an:

- Fertigstellung Niederschrift 15.03.2024
- Beantwortung der Fragen aus dem TOP 5.1 der Hauptausschusssitzung vom

13.02.2024
- gesponserte Bank Edlef-Köppen-Platz wer kümmert sich darum?
- Lösung zum Stadtarchiv
- Antrag Einbringung des Stadtrates bzgl. SEK Brettin BKS sollte sich damit

befassen nicht auf Tagesordnung gewesen
- Pachtvertrag Stielke-Haus dringend in den Finanzausschuss

Er führt über mehrere Fördermittelprogramme aus, welche der Stadt Genthin aus in
haushaltsloser Zeit zugutekommen könnten. Er verweist ausdrücklich darauf, im
nächsten Stellenplan 1 oder ½ Stelle nur für Fördermittel aufzunehmen oder
diesbezüglich einen Vertrag mit dem TGZ abzuschließen.

Stadtrat Pflaumbaum (WG Genthin-Mützel-Parchen) informiert darüber, dass im
Finanzausschuss eine Übersicht zu den Beträgen bzgl. des Stielke-Hauses vorgelegt
wurde. Interpretationen wurden hierzu nicht gemacht.

Stadträtin Herrmann (Die Linke) regt an, das 3-teilige Bild, welches im Rathaus von
der 850-Jahrfeier angebracht wurde, mit einer Erklärung zu versehen, sodass man
dies zuordnen/einordnen kann.

Weiterhin regt sie eine dringende Lösungsfindung bzgl. des Archivs, auch in
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Verbindung mit dem Nachlass des Bürgerpreisträger Dieter Rohr an.

TOP 12 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der
nichtöffentlichen Sitzung
Frau Turian (FBL BAU) stellt die Öffentlichkeit wieder her. Beschlüsse wurden in
nichtöffentlicher Sitzung nicht gefasst.

TOP 13 Schließung der Sitzung
Frau Turian schließt die Sitzung um 18:48 Uhr.

(Dagmar Turian) (René Peters)
Allgemeine Vertretung HVB Protokollant


